



## 大美乌海湖:沙漠与碧波共舞的北疆奇观

□郝飚



游客在半沙半水中放松身心。 郝鑫 摄

你可能见过大海的波涛浩瀚,也可能见过长江的奔涌向前,你是否见过黄河所形成湖泊的烟波浩渺?

夏日的乌海湖碧波万顷,水天一色,微风拂过水面,泛起粼粼波光,好似万千碎银洒落湖面。从空中鸟瞰,乌海湖宛如一块巨大的蓝宝石,镶嵌在乌兰布和沙漠和乌海城区之间,每当夕阳西下,站在湖畔远眺,金色的乌兰布和沙漠与湛蓝的湖水相映成趣,“大漠孤烟直,长河落日圆”的壮美便呈现眼前。

“怎么从来没有人告诉我乌海湖这么美。”“乌海湖,一半沙漠一半海。好看,又出片,太适合假期过来玩。”“比起热门城市,我更喜欢乌海这座小城。”“乌海让你感受‘大漠的情怀,绿洲的风采,黄河的气概’。”这是在“小红书”上游客来乌海市游玩的真实感受,寥寥数语,道出了乌海市的惊艳与风采,也让更多人对乌海市产生了无限向往。

乌海湖是国家西部大开发重点项目黄河海勃湾水利枢纽工程建成后自然形成的库区。2013年夏天,随着黄河海勃湾水利枢纽工程的建成,往日蜿蜒北去的黄河在这里聚积形成一片蔚蓝的海。从此,在乌海这座大漠边缘的西北内陆工业城市中,就有了这片美丽的大湖。

乌海湖的形成成为城市的转型发展创造了良好的自然条件,特别是为发展旅游业提供了重要支撑。

近年来,聚焦境内特色旅游资源,乌海市组建乌海文旅集团,结合乌海湖景区大湖、大漠的资源优势,开发了水上环湖观光游、沙海体验游、小火车观光游等旅游路线,并拓展了游艇、快艇、水上飞人、沙漠越野车、沙漠骆驼等20余种水上沙漠娱乐项目。自此,“来沙漠看海”成为乌海市最为响亮的旅游标语。

在乌海湖一号码头登船游湖,望着满眼的碧波荡漾,听着讲解员的述说,乌海湖休闲度假旅游区六大壮美景观一一呈现:静落日圆,大漠映余晖的天象景观;千年胡杨魂,鱼鸟静如处子、动如脱兔的水文景观;沙水缠绵相依的地文景观;长河尽嬉戏的生物景观;长河起雄坝,大桥连两岸的工程景观;民族风情浓郁、翰墨飘香的文化景观。在这里,自然风光与人文景观交相辉映,黄河之景融入现代之城,人与自然共荣共生,城在水上,河在城中,共同描绘出“上善黄河水,大美乌海湖”的壮丽画面。

乌海湖畔得天独厚的自然环境,更是受到众多大型赛事的追捧。候鸟季国际摄影大赛抖音话题流量过亿,乌海首届航空嘉年华,近50架各种型号飞行器现场进行了展示和飞行表演,打造乌海空中那达慕,进一步提升乌海市的知名度……

这些年,乌海湖休闲度假旅游区先后荣膺国家4A级旅游景区、国家级水利风景区、省级休闲度假旅游区和内蒙古网红打卡地等称号。“大漠出平湖”的壮美正在被越来越多的人所领略。

在乌海市经营旅行社的葛广田说,乌海湖的声名远扬带动乌海游的持续升温。从前年开始,他们旅行社定制的乌海湖及乌海市的旅游线路受到青睐。目前已组织来自广州、深圳、香港等地的近千名游客来到乌海市旅游,“沙漠看海·中国乌海”旅游品牌也越来越响亮。

“乌海湖一半沙漠一半水,沙与水交融的景致给我留下了深刻印象。”来自香港的游客钟利珍说,在湖面泛舟的绝妙体验让她深受震撼。

乌海湖让乌海市未来发展有了依托,也深刻改变着乌海市当地的环境气候。如今,乌海湖独有的湿地、沙漠等复杂多样的自然环境,成为水鸟栖息繁衍的天堂。据乌海文旅集团工作人员介绍,乌海湖南面、西面生长着大片芦苇和香蒲,为赤麻鸭、大天鹅、黑翅长脚鹬、鸿雁等雁鸭类、鹭类、鹤类等游禽和涉禽的繁衍创造了优越条件。这里还分布着许多喜欢湿润环境的雀形目鸟类,如黄头鹡鸰、灰鹤、苇鹀等,这些水鸟在当地有的是繁殖鸟,有的是迁徙途经此地,种类繁多,尤其是在迁徙季节,数量可达几万只。每到春天,大批水鸟或群集水面,或闲庭信步,或引吭高歌,或展翅翱翔,形成一个水鸟王国。

夕阳西下,暮色中的乌海湖令人沉醉,金沙与碧水在晚风里低语,候鸟的翅膀掠过泛金的波光,这里既承载着生态文明的希望,又寄托着文旅融合的梦想。乌海湖,正以它独一无二的魅力,向世界发出最诚挚的邀请。



红嘴鸥光临乌海湖。 郝鑫 摄



乌海湖大桥。 王超 摄



乌海湖西岸的游玩项目。 王超 摄



坐船游览乌海湖。 郝鑫 摄



快艇在沙海中穿梭。 白小龙 摄



体验沙漠越野的刺激。 郝鑫 摄